

## 關於「文革」的狂歡記憶

——紀念「文革」爆發四十周年

◎ 樊星

不知不覺的，2006年就在眼前了。2006年，是「文革」爆發四十周年的紀念之年。

「文革」早已經成為歷史了。可在當代作家筆下，「文革」的記憶仍然常寫常新：從70年代末的《傷痕》（盧新華）、《楓》（鄭義）、《芒果》（李準）那樣悲涼的「傷痕文學」到80年代中的《死》（陳村）、《零公里處》（馬原）、《一九八六年》那樣色調晦暗的「先鋒文學」到80年代末的《血色黃昏》（老鬼）那樣樸野的「新新聞主義小說」……我注意到，90年代以來，當代作家的「文革」故事又寫出了新的文學與人生境界。

在70年代末到80年代初的「傷痕文學」浪潮中，對「文革」的憤怒控訴與深刻反思是主旋律。一方面是因為傷痕猶在，淚痕未幹，痛定思痛，能不悲歎！另一方面，在經歷過多年的革命教育的文化氛圍中，作家們也習慣了嚴肅的思索和對崇高感的追求。

但這一切在80年代中期以後發生了巨大的變化。一方面，西方現代派文化浪潮的迅速擴散，使得愈來愈多的作家開始學會以荒誕與嘲諷的眼光去打量世事；另一方面，在遠離了苦難以後，「文革」的荒誕記憶也逐漸活躍了起來。在我看來，1986年，可以成為劃分當代人「文革」題材小說創作的一個分界線。

那一年，是「文革」爆發的二十周年。四川作家喬瑜發表了中篇小說《孽障們的歌》。作品十分精彩地再現了「文革」中的知識青年在精神的空虛中以篡改「語錄歌」、「革命歌曲」取樂的往事。在那個「踐踏美的時代裏」，那些混雜了「大悲哀和大歡樂，大荒唐和天下流，大憤怒和大平淡，大愚昧和大渾噩，也有大光明」的歌曲，充分體現出知青的特色：在看不到前途的黑暗中，從「辱沒斯文，同時又肆意踐踏權威」的惡作劇中「得樂且樂」。不再是弱者控訴的憤怒，而充分宣洩了弱者「踐踏權威」的狂放。在「文革」的「紅色恐怖」中去褻瀆「神聖」，正顯示了叛逆的開始和專制的鞭長莫及。同時，那狂放又可以依稀使人感受到中國傳統文化中的魏晉風度。

兩年後，喬瑜又發表了中篇小說《少將》。作家以充滿調侃、挖苦的筆觸生動刻畫了「文革」中一個看上去傻乎乎，實際上十分荒唐地做著「少將夢」的「木頭」大兵。他能吃苦，也有極強烈、極可笑的上進心，而可怕的是，為了表現自己，他竟然幾次故意製造事故。當他的拙劣伎倆破產以後，剩下的就只有精神錯亂了。小說就這樣深刻刻畫出了認真與愚鈍、

狂熱與陰險的沆瀣一氣。小說以頗濃的四川方言寫成，風味詼諧。

喬瑜在發現、還原「文革」的荒唐、滑稽、可笑方面，邁出了可貴的第一步。

幾乎與喬瑜同時，南京的《雨花》雜誌在1987-1988年間開闢了《新「世說」》專欄。專欄編發了多則「文革」中的政治笑話，或反映「文革」中人的僵化可笑，或記錄「文革」中的荒唐世事，讀來令人捧腹，與喬瑜的作品相映生輝，堪稱雙璧。

「文革」的喜劇與荒誕劇意味，漸漸清晰了起來。

## 二

「文革」是一場史無前例的大悲劇。

「文革」也是一場史無前例的大喜劇。

將「文革」的喜劇意蘊作了更具有影響的開掘的，是王朔和王小波。

1991年，王朔發表了中篇小說《動物兇猛》。作品生動展現了一些渾渾噩噩的少年在「文革」中因為社會動盪而如魚得水的生命體驗。小說主人公那段「我感激我所處的那個年代，在那個年代學生獲得了空前的解放，不必學習那些後來註定要忘掉的無用的知識」的議論相當真實地反映了革命對於厭學少年的「解放」意義（而「文革」中的「教育革命」、「開門辦學」，不正好迎合了他們的貪玩之心麼）。當最高領導層在激烈的政治鬥爭中分裂，「紅衛兵」在忙於「破『四舊』」、批鬥「黑五類」、「走資派」和「武鬥」、爭權奪利之時，當學校停課、社會混亂之際，一批「問題少年」則從偷竊、鬥毆、偷看「黃色手抄本」、勾引女孩子中體味放縱欲望的快樂，在禁欲的革命年代裏偷偷品嚐著縱欲的樂趣。革命，對於那些深受革命英雄主義薰陶的青年，意味著破壞舊世界，建立新世界的狂歡；而對於那些調皮搗蛋的小痞子，則意味著混水摸魚的快樂。

列寧曾經說過：革命是人民群眾的盛大節日。《孽障們的歌》和《動物兇猛》則證明：革命也是「憤青」和「問題少年」難得的節日。對於那些「孽障」，那些「動物」而言，革命教育不僅沒產生甚麼積極的引導作用（那些按照革命教育塑造自己人生的正派青年在「文革」中卻飽嘗了上當受騙的苦澀滋味），反而成為他們玩世不恭的生活調料，或者是刺激他們縱欲狂歡的反作用力。這一現象至少可以表明：在民間，在日常生活中，是有一股對於政治狂熱的天然免疫力的。那是深深植根在生命本能和遊戲欲望中的快樂天性，也是在絕望與無奈中樂以忘憂的心理機制。

英年早逝的作家王小波則因中篇小說《黃金時代》和《革命時期的愛情》而自成一家。與《孽障們的歌》一樣，《黃金時代》也是寫知青玩世不恭、苦中作樂的叛逆人生。但《黃金時代》對於性愛心理和性愛場面的別致刻畫使得全篇在新時期的「性文學」中也賦有了特別的意義：它既不像《男人的一半是女人》、《小城之戀》那麼充滿壓抑感，也不似《廢都》那麼具有煽情的意味。它的詼諧風格恰到好處地傳達出了健全的人性欲望嘲弄荒謬的政治高壓的特別意義。知青王二相信：「每個人的本性都是好吃懶做，好色貪淫」。他執著地追求有「破鞋」之號的女醫生陳清揚，並且在兩人的性愛生活中盡情體驗著生命的快樂，又在遭受並反抗軍代表的管制中顯示了頑強的生命力：將挨鬥稱作「出鬥爭差」，在挨批鬥時和大家一起振臂高呼打倒自己的口號，將交代材料寫得有文彩，同時，繼續依然故我地縱情狂

歡。小說主人公那股子「不信邪」的勁頭，那股子「自得其樂」，「死豬不怕開水燙」的「痞子」氣，顯然具有消極反抗「文革」專制的深深刻意義。而小說主人公關於「鬥破鞋」是「一種傳統的娛樂活動」的譏諷，關於「可能中國已經復辟了帝制，軍代表已經當上了此地的土司」的議論，也都點化出批判愚昧與專制的主題來。小說中那些對於性愛心理和行為的描寫也相當詼諧幽默，透出好玩的傻氣和快樂的氣息。就這樣，自然的性欲，就成為人性的證明，也成為反抗「文革」禁欲主義的絕妙象徵。《革命時期的愛情》也是「一部關於性愛的小說」。青工王二因為一個莫須有的罪名而被團支書x海鷹「幫教」，而王二的個性恰巧在於「一看到自己有受愚弄的可能性，就會覺得自己已經受到了愚弄。」於是，他努力將「幫教」變成了一場遊戲，並將這遊戲陰差陽錯發展為一場性愛。一個沒有上進心的青工將一個革命的青年「拉下水」的故事具有強烈的反諷意義，它顯示了人性的強大，證明了「正經」的不堪一擊。在這樣的故事中，作家對「革命」進行了盡情的揶揄：「革命的意思就是說，有些人莫名其妙的就會成為犧牲品」；「在革命時期，總有人在戲弄人，有人在遭人戲弄。」「革命時期是一座樹林子，走過時很容易迷失在裏面。這時候全憑自己來找方向」。「革命時期對性欲的影響，正如肝炎對於食欲的影響一樣大。」可儘管如此，儘管連王二那樣「隨時準備承認自己是一隻豬，來換取安寧」的調皮青年也「性欲食欲都很低……因為它們都被人敗壞了」，結果仍然發生了「隨機」的性愛。

就這樣，王小波寫出了革命時期的性解放。革命年代是禁欲的年代。然而，在革命的混亂中，性解放卻悄悄地大行其道。這一現象，值得研究。從禁欲到縱欲，其間的距離並不遙遠。一方面，「文革」中「黃色手抄本」（如《少女之心》）的不脛而走填補了青少年渴望了解異性的精神空虛，不少青少年因此走上性犯罪、性淫亂的歧途；另一方面，在「開門辦學」和上山下鄉「接受再教育」的過程中，農民和工人中對性遊戲的開放態度在一定程度上喚醒了中學生和知識青年對異性的興趣。於是，性開放漸漸成為一部分青少年驅除生活的貧乏與空虛、反抗禁欲主義的重要管道。應該說，《革命時期的愛情》正是對這一歷史現象的詼諧反映。

甚至不僅僅是在中國。60年代是國際性的文化革命年代。激進的文化革命風潮（如美國青年的嬉皮士運動）也與性解放相伴而行。由此可見革命與性的神秘聯繫。

90年代在渲染「革命」與「性解放」之間奇特聯繫方面堪稱奇書的，當推閻連科的長篇小說《堅硬如水》。小說講述了一男一女兩個造反者在革命中盡情享受性狂歡的故事。男主人公高愛軍的妻子因為性蒙昧而對夫妻之間的性事也冷淡；女主人公夏紅梅的丈夫則因為書呆子氣十足也不諳風情。在「文革」中，他們這一對「革命同志」都得了「革命狂魔症」，在革命中偷情。他們「每成功一次革命，就瘋一次那事兒。以那事兒來慶賀，那時候有一次那事比日常的十次、百次都快活。」他們在瘋狂的性愛中熟練地運用著「文革」中最流行的政治話語（從「最高指示」到「革命樣板戲」唱詞），為他們的瘋狂塗上了一層怪誕、可笑的色彩。例如男主人公面對女主人公赤裸的乳房時的讚歎：「英雄的人民的阿爾巴尼亞，成為歐洲的一盞偉大的社會主義明燈，蘇聯修正主義領導集團，一切形形色色的叛徒和工賊集體，南斯拉夫鐵托集團，比起你們來，他們不過是一抔黃土，而你們是聳入雲霄的高山」，就是以「最高指示」移作形容女性身體部位的借喻，既生動反映出「文革」中人將「最高指示」背得滾瓜爛熟的歷史，又足以使人聯想到那個年代「活學活用」的思維特徵，還具有特定情形中「消解」「神聖」與「崇高」的奇特喜劇效果。小說中不止一次描寫兩人「下流而神聖地以男女的器物為題進行過革命詩的舌戰與搏鬥」的場面，寫「革命的唇槍舌劍本身給我們帶來的刺激和歡愉」，既誇張又傳神，既荒謬也深刻。而「革命就是愛情，革命和愛情同源

於一口深井。女人因為革命才可愛，男人因為革命才英雄。沒有一種革命比赤身裸體更有力，沒有一種革命比赤身裸體更光榮。……最後的高潮不可擋。迎潮水她瘋狂呼吸；立潮頭，我胸有朝陽。……革命賜良機，愛情大樹壯，革命為肥情為果，愛情是目革命是綱，綱舉目才張」這樣大段大段的語言狂歡，也相當滑稽地活畫出那兩個瘋狂革命又瘋狂性愛的傢伙已經不正常的思維與語言。

### 三

是的，革命不僅與艱苦奮鬥和流血犧牲緊密相聯，革命也是一場特別的狂歡。

近年來，「狂歡」這個詞已經成為學術界的一個流行詞。關於俄國思想家巴赫金關於民間文化「狂歡節」研究的介紹使這個詞賦有了深刻的歷史意義與強烈的現實意義——對於巴赫金那樣在專制的年代裏寂寞求索的學者而言，「狂歡節」意味著對於刻板的「官方文化」的背叛；<sup>1</sup>而對於在追趕現代化的浪潮中與「後現代」思潮邂逅的中國當代學者來說，「狂歡節」無疑是描述當代文化「雜語喧嘩」現象的一個準確概念。

然而，我還是注意到當代中國作家在回望「文革」時對於「文革」中「狂歡」現象的獨到思考。

例如王蒙描寫「文革」生活的長篇小說《狂歡的季節》就以他擅長的妙語聯珠的風格這樣入木三分地揭示了「文革」中人的狂歡心態——

「革命就是狂歡，串聯就是旅遊，批鬥就是最最現代後現代的滾石樂、霹靂舞、即興劇、意識流、黑幽默，革命就是大震盪大出氣大過癮大聯歡！」「中國是世界上最熱鬧的國家，在甚麼都缺的那些年代，中國從來不缺少熱鬧。……還不知道誰敵誰友就已經革起命來啦——反對的是冷冷清清，追求的是轟轟烈烈……」「這一切犧牲一切憤怒一切激情是多麼做作呀，這莫非是全民演出的一場弄假成真的奉命革命的大戲？」「每打倒一個人，就有成十成百成千的候補者補缺者興奮起來緊張起來，歡呼雀躍一湧而上……」

在這些一針見血、入木三分的議論中，凝聚了作家對「文革」的深刻反思和無情嘲弄：「文革」不僅是殘酷政治鬥爭的結果，也是中國國民性的集中體現。中國人善於狂歡：既可以在過年過節時放開肚皮吃喝、享受，又可以在政治活動中意氣風發地狂歡。前者是生命本能的釋放；後者則是將嚴肅的政治「慶典化」的心態顯示。而後面這一點，也許是巴赫金所不一定了解的。

王蒙很少寫「性」。他注目「文革」的狂歡主要是在文化心態的層面。在他看來，「文革」只不過是根深蒂固的國民性的又一次體現罷了。中國人常常是將世界看作一個大舞台（所謂「世界大舞台」），將人生看作一場戲的。這樣的心理基礎，這樣的思維定勢，必然使人們習慣了去演戲，或是當看客。從魯迅當年對「看客」心態的批判到王蒙對「文革」如戲的嘲諷，都是切中國民性要害的精闢之論。只是，從魯迅在世紀初的憤怒到王蒙在世紀末的嘲諷，又若隱若現顯示了一條耐人尋味的思想線索——國民性是不是太強大了？反過來說，這種看戲心態，這種以局外人眼光看世事的心態是否又是世俗智慧超越政治狂熱的絕妙證明？《狂歡的季節》的主人公錢文在「文革」中當「逍遙派」，在亂世中苟活，在養雞、學烹調、醉酒、打麻將中偷安，又在偷安中冷眼看世事的故事，在「文革」中是相當具有普遍性的。「逍遙」是亂世的避風港。「逍遙」是政治狂熱的解毒劑。「逍遙派」還為「文革」後

世俗化思潮的高漲開闢了道路。

與《狂歡的季節》異曲同工的，是詩人南野的短篇小說《一座島嶼的狂歡》。小說描寫了1967年的一場大旱如何引發了一場人間災難：農民們求雨招致了知青的反對。在這場愚昧與文明的衝突中，平時樸素本分的農民們為甚麼瘋狂？「他們是因為甚麼，是由於求雨行為的被阻斷嗎？」詩人傾向於認為：「它更可能是一年或數年間，在這個縣裏早就積存下的一些權力的追逐者以及一些觀念構成的整體局面的一部分。它們在1967年夏天的大乾旱中尋找到了實現的藉口、工具連同物件。」也就是說，詩人相信：任何人間災難，都有歷史因素可尋。而在士兵開槍制止了災難以後，人們的狂歡欲望就轉移到收穫中去了：「這是這個島上居民在那一年的又一場行為的狂歡，由於是在一場大旱災過去之後進行的，它便又帶有一種慶賀的成分，一種大難不死盡情享受的玩世意味，以及終於可以不顧一切搶奪大自然了的報復性的狂喜味道。」「這一座島上的人們在那一年如此執著地一再進行著他們的狂歡，充分證明了他們對這種狂歡所抱有的潛在的期望，它的根源到底有多深呢？它似乎一直在窺探著任何一種能擺脫抑制的可能，就像水四處滲漏，無縫不出。」作品沒有展開對於打鬥和捕撈場面的描寫，而是將筆力集中於深邃的非理性的猜想：人們對於狂歡的渴望究竟有多深？可否將人類的一切悲劇和喜劇都看作狂歡欲望的不同顯現？

於是，《一座島嶼的狂歡》就成為了一個具有神秘意味的寓言。詩人以朦朧的筆觸點化人性與歷史的奧秘，發人深省。狂歡是生命的本能。狂歡還意味著「打破有限的嚴肅性和一切對超時間價值以及對必然性觀念的無條件的追求，為了新的可能性而解放人的意識、思想和想像。這就是為甚麼即使是在科學領域，在大轉折之前，作為轉折的準備，總會有某種意識的狂歡化。」<sup>2</sup>

到了2005年，都梁的長篇小說《血色浪漫》也相當生動地重現了「文革」中另類的浪漫人生。對於小說主人公鐘躍民來說，「1968年是個挺熱鬧的年頭」。無論是在北京街頭以尋釁滋事、打架鬥毆為榮，還是在貧窮的鄉鎮於偷竊、打鬥、性遊戲中取樂，直至「把討飯當成了狂歡的節日」，他和他那幫哥兒們「把生活當成遊戲來玩，而且總能在遊戲中發現新的樂趣」，活得自由自在，盡情盡性。他們「既浪漫又現實，甚至還有幾分無賴，幾分玩世不恭，幾分遊戲人生的生活態度」。他們「把這一生的每個時間段都看成是一個單獨的遊戲」。他們是「玩主」，認同的是美國「垮掉的一代」的代表作家克魯亞克的《在路上》那樣的生活。不過，都梁筆下的「玩主」與王朔筆下的「玩主」的一個重要區別，在於鐘躍民身上除了「痞氣」，還「有股霸氣，一種精神上的強悍」。在部隊裏，他也有搞惡作劇的時候，但他更能出色完成艱巨的軍事任務，是一個戰場上的英雄。作家成功揭示了鐘躍民性格中的「痞氣」與「霸氣」水乳交融的豐富性。

值得注意的，倒是作家對他不無欣賞的主人公的理性反思：「1968年的北京街頭瀰漫著濃烈的血腥氣，那種瘋狂的行為和心態，的確對我們的一生產生了重大影響，至今還無法消除。對此，我們應該反思，應該懺悔。」<sup>3</sup>這樣的結論與作品中明顯流露出的欣賞格調彼此抵牾。也許，《血色浪漫》是作家的青春「懺悔錄」，但也有過來人是以另一種眼光打量著那一頁歷史的。

導演吳文光就在《革命現場一九六六》中寫道：「一九六六在我這樣的少年記憶中，竟然保留了很多如載歌載舞一類歡樂的東西。」一方面，學生們因為不上課而歡呼；另一方面，盛大的遊行給人熱鬧的感覺；還有，從鋪天蓋地的大字報中也能讀出了解另一種人生的「快感」來。<sup>4</sup>青年作家賀奕也認為：「文革」是「青年一代的僭越儀式和狂歡慶典……那種世界

革命、創造全新文化形態的狂熱念頭，只有當與積極的青春衝動，與內心鬱悶的宣洩抒發，與直接的心理快感結合在一起時，才有可能真正迸發出如此巨大不可遏制的毀滅力。肌肉在揮動語錄本，喉結和聲帶在呼喝口號，拳頭在砸碎搗毀並被送上天空。政治動機不過恰好順應和滿足了年輕一代的內在需要。」<sup>5</sup>這樣的觀點代表了「新生代」作家對「文革」的現代主義想像與認識。許多「新生代」作家、藝術家激烈反傳統的姿態與「文革」中的「紅衛兵」激烈「破四舊」的姿態在精神氣質上的確一脈相通。

#### 四

革命是青年的狂歡，是青春期苦悶與激情渴望宣洩的證明。只是，這「狂歡」與西方「狂歡節」的最根本區別在於：革命的狂歡常常是以鮮血和生命為前提的。因此，它比起西方的「狂歡節」來，就平添了濃濃的悲壯感和血腥氣。《革命時期的愛情》和《血色浪漫》中對大學生武鬥和小流氓鬥毆場面的描寫，讀來都有不堪回首的沉重感。

對於懷著純潔的革命浪漫主義理想投身「文革」的青年來說，革命一頭聯著流血犧牲，一頭聯著勝利的歡慶。在個人的欲望被革命教育嚴厲抑制的年代裏，革命運動便自然成為他們宣洩叛逆、破壞、創新、狂歡激情的盛典。毛澤東打破了束縛他們的條條框框，他們就像當年的毛澤東一樣走上了叛逆、造反的道路。在「文革」開始那些「破四舊」的日子裏，他們重演了當年的赤衛軍「打土豪」的場面（但他們卻沒有瓜分「破四舊」的成果，這足以說明他們比起當年的赤衛軍更具有單純、浪漫的情懷）；在「大串聯」的日子裏，他們重演了紅軍長征的歷史（但他們並沒有遭遇反動派的圍追堵截，因而也比他們的紅軍前輩更顯得浪漫）；在毛澤東八次接見紅衛兵的「紅海洋」中，他們重演了慶祝勝利的歷史；在武鬥的崢嶸歲月裏，他們重演了內戰的歷史；在完成了「改朝換代」的使命後，他們中的相當一部分受到了清洗，身陷囹圄，又重演了《紅岩》中共產黨人慷慨赴難的一幕（但更多的人則或是對兔死狗烹的結果不滿，或是幡然猛醒，回歸了自我）。乍一看去，紅衛兵短暫的興衰史幾乎就是當年共產黨奪取政權革命歷程的重現，可實際上，卻在完全不同的歷史背景中，陰錯陽差，逐漸變得荒誕起來。紅衛兵在一場短暫的狂歡以後迅速滑向理想幻滅的深淵，是歷史對於那一代人的革命熱情的無情嘲弄。從狂歡迅速地墜入幻滅的深淵，也許正是「文革」那樣的政治狂歡的特色所在。

禁欲也禁絕不了青春激情終於在革命中找到了噴發口，由此可見欲望的強大，激情的狡黠。可這欲望與激情又一直受到「最高指示」、「中央文革」的控制，所以狂歡的天地其實也十分有限。「文革」的風雲多變（從「破四舊」到「打倒走資派」到「抓『五一六』」到「批林」到「批鄧」），常常是在舉國歡慶「偉大勝利」之後不久，就出現了新的「反黨集團」、「階級鬥爭」。伴隨著短時間政治狂歡的，是漫長的政治高壓。應該說，這也是「文革」這樣的政治狂歡與西方「狂歡節」那樣純粹的娛樂性狂歡的重要區別所在。在政治文化一直佔據了主導地位的中國，政治的狂歡必不可免會打上「中國特色」：一方面，以最高領袖的好惡為是非。領袖一怒，風雲變色；領袖一喜，山河同慶。這樣的狂歡是與恐懼緊密聯繫在一起的狂歡。當革命的人們時刻警惕著「資本主義復辟」、「吃二遍苦，受二茬罪」、「衛星上天，紅旗落地」、「千百萬人頭落地」的時候，當他們時刻提醒著自己「狠鬥『私』字一閃念」、「夾著尾巴做人」時，狂歡，只能是十分有限的政治激情的宣洩。對於喬瑜、王朔、王小波筆下那些調皮的青少年來說，那些玩世不恭、褻瀆「神聖」、縱情偷歡的言行，也必然打上了鮮明的嘲弄「革命」、解構「崇高」的叛逆烙印，因而也賦有了政治

意味。只有《堅硬如水》中的男女主人公在革命中造反、偷情兩不誤，才是政治狂歡與性愛狂歡結合得天衣無縫的例子。政治鬥爭為兩性之愛提供了神聖的保護傘；兩性之愛在政治的保護傘下狂歡到淋漓盡致。——一切，都與政治密切相聯。另一方面，「最高指示」、「語錄歌」、「樣板戲」成為「文革」時代文化生活的主旋律，「突出政治」到了無孔不入的地步，使得人們的狂歡必然打上單調或荒唐的烙印。《孽障們的歌》中對「革命歌曲」的恣意篡改，王朔、王小波筆下的那些「痞子」對於「最高指示」和「樣板戲」的熟悉與歪用，《狂歡的季節》中的「逍遙派」對政治狂熱的嘲諷，都不約而同地揭示了從政治狂歡到政治兒戲的內在聯繫，就像王蒙在《狂歡的季節》中指出的那樣：「『文革』的一大後果是言語的極度擴展、加強、極度靈活與極度失靈……打倒與萬歲的界線，真與偽的界線，贊成與反對的界線，革命與反動的界線……全都變得稀裏糊塗，無可無不可，說有就有，說沒就沒……『文革』是一次全民的語言實驗。」何止於此！經過「文革」的人，誰不會來一通化「崇高」為「笑談」、變「正經」為「諷刺」、正話反說、反話正說、張冠李戴、驢頭不對馬嘴的語言狂歡？「文革」中「革命」語言鋪天蓋地之時，正是「油滑」之風、套話之風乘機風行之際。這種抹平「政治」與「日常生活」、「嚴肅」與「油滑」、「崇高」與「下流」、「真誠」與「虛偽」的語言，與西方的「後現代」思潮可謂不謀而合，卻實在是中國本土政治文化的產物。於是，「文革」，就成為一個文化標本：大眾政治狂歡的標本，「革命」話語在大普及中滑向「後現代」的標本。「文革」過來人就這樣別出心裁地還原了「文革」的狂歡記憶——那是混合了恐懼、憤怒、緊張、油滑、嘲諷、瘋狂的政治狂歡。

這樣的作品豐富了我們時代的「文革」記憶，也深化了我們對於「文革」的反思。不言而喻，這樣的反思是對於「傷痕文學」、「反思文學」的重要補充。

#### 註釋

- 1 巴赫金指出：「與官方節日相對立，狂歡節仿佛是慶賀暫時擺脫統治地位的真理和現有的制度，慶賀暫時取消一切等級關係、特權、規範和禁令。」（《拉伯雷研究》，河北教育出版社1998年版，第11頁。）
- 2 巴赫金：《拉伯雷研究》，河北教育出版社1998年版，第58頁。
- 3 都梁：《血色的記憶》，《當代·長篇小說選刊》2005年第2期。
- 4 吳文光：《革命現場一九六六》，台灣時報文化出版企業有限公司1994年版，第96-97頁。
- 5 賀奕：《從個人回溯歷史》，《革命現場一九六六》，台灣時報文化出版企業有限公司1994年版，第315頁。

樊星 1957年生，湖北武漢人，文學博士。現為武漢大學文學院教授，博士生導師。主要研究中國當代文化思潮。